

北京西城法院通报“涉养老诈骗典型案例”

# 防范新型养老骗局 谨记“六不”原则

中国妇女报全媒体记者 王春霞

新型养老骗局有哪些特点?如何织密“防护网”,筑牢“防火墙”,让老年人老有所养,老有所依,老有所安,老有所乐?日前,北京市西城区人民法院召开“涉养老诈骗典型案例”新闻发布会,对此作出回应。

## 养老诈骗8种常见类型

北京西城法院副院长汪琦介绍,2017年1月至2022年6月,北京西城法院共审理养老诈骗案件19件,其中涉诈骗7件、合同纠纷2件、非法吸收公众存款罪10件,被害人、投资人多达1200余人,涉案金额高达4.6亿余元。

在系统梳理近5年来养老诈骗刑事案件后,北京西城法院法官发现,养老诈骗主要有以下8种常见类型:

——“投资理财”骗局:犯罪分子打着“国家扶持”“政策补贴”等招牌,虚构理财项目或夸大投资收益,承诺“低风险、高收益”,吸引到投资后往往因运营不善而资金链断裂,更有甚者直接携款潜逃,造成老年人血本无归,甚至倾家荡产。

——“以房养老”骗局:犯罪分子以“以房养老”为名,诱骗老年人办理房产抵押,然后恶意利用公证、仲裁和诉讼等方式或者使用暴力、威胁以及其他手段非法占有老年人房产,造成老年人无家可归、身负巨债。

——“保险代办”骗局:犯罪分子冒充医院、银行、保险公司等机构工作人员,利用老年人渴望晚年生活有所保障的急切心理,谎称可以代为补缴“社保”,收取“材料费”和“办事费”。

——“文玩收藏”骗局:有些犯罪分子以帮助老年人拍卖其收藏的粮票、邮票、错版人民币等“老物件”为诱饵,虚构高价,诱骗老年人委托代为拍卖,收取“拍卖费”和“服务费”;有些犯罪分子将公司的劣质工艺品冒充为高档收藏品,虚假承诺短期内会大幅增值且公司会高价代售或回购,诱骗老年人高价购买;有些犯罪分子还会合并“连环套”,先以高价拍卖为诱饵,吸引老年人到公司面谈后再推

销劣质工艺品,实施“骗中骗”。

——“养生保健”骗局:犯罪分子以免费体检、领取奖品为诱饵,吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动,以“祖传秘方”“特供专供”为噱头,虚构或夸大产品功效,诱骗老年人购买“药品”“保健品”和“理疗仪器”。

——“街头迷信”骗局:犯罪分子自称“神医”或“大师”,虚构老年人自身或家人将有疾病、灾祸,编造只要对现金钱财和金银首饰“开坛作法”就可以“趋吉避凶”,再勾结同伙调包或诈骗款项,造成老年人财物损失。

——“黄昏恋”骗局:“黄昏恋”骗局是“杀猪盘”的一种,犯罪分子利用单身老人情感缺失、生活孤独的特点,通过网络或短信交友发展为“恋爱关系”,再编造各种理由索要钱财。

——“关爱帮扶”骗局:犯罪分子以“关爱老年人”和“帮扶弱势群体”为旗号行骗,有的组织旅游参观活动,通过诱导、捆绑销售或变相收取会员费等方式行骗;有的冒充燃气、自来水公司员工或社区、医护人员,以上门检修管线、检测核酸为由入户行骗;有的利用老年人的善心和同情心,通过虚假宣传“慈善活动”“公益项目”进行非法集资。

## “街头迷信”等诈骗被害人多为老年女性

当日,北京西城法院发布了5个养老诈骗典型案例,其中4个案例的被害人都是女性,包括黄昏恋遇“部委干部”,人财两空长叹息;轻信“老神医”能“消灾”,现金首饰被调包;200万拍走珍藏粮票,千元代理费“打水漂”;发挥余热“献爱心”,被“坑”落入非吸陷阱。

在轻信“老神医”能“消灾”,现金首饰被调包一案中,古稀之年的刘奶奶到超市购物,先后遇到两位陌生女子,出于好奇,跟随两女子去看一位老神医,被告知其儿子近期会有车祸,要想避灾就要把家中贵重财物拿来念经消灾。刘奶奶深信不疑,取来现金和首饰。后来发现,现金和首饰被换成几块石头,遂报警。

北京西城法院刑事审判庭负责人郭秋阳介绍,这是一起典型的“街头迷信”诈骗。这

类骗局犯罪分子结成团伙作案,事先周密谋划,事中分工配合,事后迅速逃离;主要针对老年女性,利用其封建迷信观念较强、反诈防范意识较弱、容易担忧家人健康和安全的心理;多发生在超市、菜市场、居民楼前等地。

在黄昏恋遇“部委干部”,人财两空长叹息一案中,北京的张女士自女儿成家后一直独居,通过网络征婚交友结识一位王先生。王先生自称北京某部委干部,单身多年。两人一直通过QQ聊天,从未见面,但很快谈婚论嫁。后来王先生称,部委干部结婚需要政审,婚后可以帮张女士的女儿解决部委工作编制,都需要用钱“打点”。自己工资暂时取不出来,让张女士先出钱,许诺婚后自己名下100多万元为二人共同财产。张女士先后通过现金汇款和银行转账给王先生十余万元。

后来,王先生秘书“小孙”与张女士联系,称王先生因突发急病住院,让张女士垫付部分医药费和住院费,张女士给了“小孙”十余万元。因多次提出看望王先生未果,张女士心生疑报案。

经查,王某是一名家住江苏的无业人员,虚构“北京某部委干部王先生”和“秘书小孙”的身份,一人分饰两角,编造“结婚政审”“解决工作编制”和“突发急病”等理由,骗取张女士共计29万余元。

郭秋阳介绍,这是一起典型的针对中老年人的婚恋诈骗。该案中,张女士从未核实过王某的身份信息和工作情况,更是连面都没见过。“婚恋交友要建立在诚实、真实、现实的基础上,切勿轻信任何人没有真凭实据的花言巧语。同时,切勿迷信‘潜规则’,摒弃‘托关系’和‘走后门’等社会不良风气。”

## 反诈防骗,老年人要谨记“六不”原则

“广大老年朋友要主动增强安全防范意识,自觉提升反诈防骗能力。”北京西城法院刑事审判庭庭长喻晓敏说,享受品质晚年生活,远离各类养老诈骗,老年人要谨记以下“六不”原则:

——“不留名”。不随意填写调查问卷、不点击陌生链接、不对陌生人谈及真实个人

信息和家庭情况,包括姓名年龄、电话住址、银行账户、家庭成员等。

——“不接听”。谨慎接听陌生号码和境外来电,如果接到自称是银行保险、购物网站要求根据提示进行转账汇款的电话,不要随意听信、冲动转账,可以询问子女或直接拨打“110”报警。

——“不参加”。不随意根据传单、电视广告指引参加线下“养生讲座”“健康体检”“拍卖换购”“抽奖兑换”“旅游参观”等可疑活动,不贪图免费礼品,不接受免费服务。

——“不动心”。不相信“保本高息”“高价拍卖”等投资承诺,不参加“0元购”“全额返利”等购物活动,切忌“捡漏”“占便宜”心态,摒弃“托关系”“走后门”风气,守好自己的“钱袋子”。

——“不付款”。不要轻易付款转账,在作出任何款项支付决策之前都要“三思而后行”,一定要告知配偶、子女并听取他们的意见。

——“不拖延”。在发现被骗后一定要及时拨打110报警电话或向12337举报平台反映,不要等待、拖延,以防延误公安机关侦查抓捕和追赃挽损的黄金时间。

预防和打击养老诈骗犯罪需要全社会的共同努力。喻晓敏建议,政府职能部门与政法机关通力合作,共同铲除养老诈骗违法滋生土壤。建议民政住建、金融监管、文旅卫健等政府职能部门,一方面要与政法机关合作加强对各类养老诈骗违法犯罪的分类处理和行刑衔接,对尚不构成犯罪的,综合运用行政处罚、经济调控等手段促其整改;另一方面还要协同配合,全力追赃挽损,全面清查资金来源和去向,对于涉案财产不仅要准确甄别、审查、认定,还要及时查封、扣押、冻结,坚决防止犯罪分子隐匿、抽逃、转移涉案财产,最大程度挽回受害老年人的经济损失。

“家庭成员要对老年人给予关爱和包容。”喻晓敏说,作为子女,晚辈要在日常生活中对老年人多关心陪伴,常回家看看;在老年人询问求助时,要耐心解答、悉心开导;如果老年人已经上当受骗,也不要指责埋怨、讽刺挖苦,要尽可能给予关怀理解,不要让受害老年人受到二次伤害。

地方传真

中国妇女报全媒体记者 姚建 王倩

“调解要对症下药,望、闻、问、切四步诊治法,哪步都不能少……”近日,在山东青岛胶州市,一场别开生面的培训正在进行。3天的培训后,3390名公益性岗位人员将上岗,这其中就有为胶州市妇联专设的225名家事调解员。

今年5月,为巩固拓展脱贫攻坚成果,探索共同富裕有效途径,作为山东省试点单位,胶州市财政拟投入3559万元,创设城乡公益性岗位3390个,其中专门为妇联设置225名家事调解员公益岗。

## 每年为225名大龄低收入群众增收390万元

为帮扶城乡低收入妇女等弱势群体,胶州市妇联会同市人社局,通过统一发布公告、民主评议、公示等程序,按照身心健康、品行端正,对家事调解工作富有热忱等标准,招聘225名家庭调解员,开创了山东省公开招聘家事调解类公益性岗位先河,在提升城乡治理水平同时,为困难女性提供家门口的就业机会。仅家事调解员这一类,每年将为225名大龄低收入群众增收390万元。

“聘上家事调解员公益岗,在村里帮着调解矛盾,每月还发补贴,俺也成了月月领工资的‘工薪族’,俺这‘娘家’可让我心里有了底。”胶州市胶北街道东松园村家事调解员孙晓感慨道。

孙晓的丈夫因车祸去世,她独自带着两个孩子生活,大的上高中,小的才上小学,一家人的担子都压在了她一个人身上。受聘家事调解员公益岗后,她每月可以领到1900元的固定收入,这对她的家庭来说,无异于雪中送炭。而小女儿是胶州市妇联的“春蕾女童”资助对象,妇联的一系列帮扶,极大缓解了她们一家的经济压力。

## 专业培训为家庭调解把稳方向,提供保障

胶州市李哥庄镇董瑞霞在村里是出了名的“好大姐”,平时邻居家有什么矛盾纠纷,少不了她来说和。前不久,董瑞霞得知胶州市妇联正在招聘家事调解员,她赶紧找到村妇联主席报了名。

“家里的矛盾其实都是些小事,但小事不解决,就可能酿成大问题。”董瑞霞说,家事调解员就是要消除这些潜在的问题。

在胶州市,每个村和社区都有像董瑞霞这样的家事调解员,她们来源于基层,地熟、人熟、事熟,对各种矛盾纠纷拍得准“脉”,摸得着“门”,鸡毛蒜皮也能剖析得明明白白,成为妇女群众在关键时刻能够找得到、靠得住、帮得上的“娘家人”。

为提升调解员能力素质,真正发挥公益性岗位的作用,胶州市妇联联合市法院、“百合”婚姻家庭调解协会等新任家事调解员开展培训,重点讲授妇女权益法律法规,婚姻家庭纠纷的成因、类型、特点及各类纠纷的调解技巧,为家庭调解把稳方向,提供保障。

“刚开始担心当不好调解员,我心理压力挺大的,但试着用学到的方法和技巧进行调解,还真管用。”胶东街道办事处爱国新村家事调解员刘宝珍乐呵呵地说。和董瑞霞不同,年轻的刘宝珍是一名“新人”,自从6月份参加了岗前培训,已经成功调解了两例婚姻家庭纠纷案例。

除了创设家事调解员公益岗,2019年胶州市妇联、市民政局还联合成立了胶州市婚姻家庭辅导中心,通过邀请律师、心理专家,招募志愿者,建立起了拥有16名专职巾帼志愿者、48名兼职巾帼志愿者的调解队伍。

“家庭幸福是社会稳定的基石。下一步,胶州市妇联将继续深入探索婚姻家庭纠纷预防化解的工作途径,以平安家庭创建为目标,不断创新工作方式,在参与基层社会治理、共建共治共享平安和谐社会的发展中发挥妇联组织的积极作用。”胶州市妇联主席温彩云表示。

# 山东胶州为妇联专设225名家事调解员公益岗

维权人物

# 成都女民警驻村“平安”“发展”两手抓

中国妇女报全媒体记者 任然

“三个茄子两斤重,一斤能卖2.4元,这个价格是市场价的一倍,茄子还未成熟就被买主订购一空。”今年69岁的毛圣文老伯说,种了几十年菜,也没遇到过这种好事。

促成这笔买卖的,是来自成都市公安局的两名女警官——驻村选调生翁健和尹悦。在四川省成都市天府新区新兴街道孔雀村驻村工作近两年,她们并肩作战,秉持专业精神,在抗击新冠肺炎疫情、深耕基层治理、助力乡村振兴等各项工作中,奉献青春。

## 专业打造“智慧平安村庄”

说起两人,孔雀村村民都会竖起大拇指,“我们村里飞来了两只金凤凰!”翁健硕士毕业于北京大学电子与通信工程专业,尹悦硕士毕业于成都电子科技大学通信与信息系统专业。2018年,两人通过四川省委组织部统一选调进入成都市公安局信息通信处,后驻村工作两年,分别担任村书记助理和村主任助理。

年轻女民警当村干部,怎样施展拳脚?孔雀村的村干部和村民充满了期待。

自新冠肺炎疫情突发以来,上级部门安排到村上的排查任务非常多,各部门需要的数据不同,几百份纸质材料,近20万人的名单靠人工统计、筛选耗时耗力,每次任务一来,村干部都忙得不可开交。

见此状况,精通信息技术的翁健和尹悦,通过编程为村上建立了常住人口疫情防控基础数据库,并支持一键筛查功能,原本一天的工作量,10分钟就能完成,为基层减负的同时,也为疫情防控提供了有力支撑。

从所学专业及擅长的领域入手,工作也就越干越顺手。

新业家园是孔雀村最大的安置小区,安置了附近6个村的村民,同时配备人才公寓595套,入住企业员工1500余人。

翁健和尹悦所在的成都市公安局,正全力推进“智慧公安”建设,着力打造现代化、信息化、立体化社会治安防控体系,“平安智慧小区”建设便是其中一项重点工作。乘着这股东风,翁健和尹悦利用自身



尹悦(右一)、翁健(右二)在小区开展反诈宣传。

在公安和信息化领域的专业知识,报请村委会及新兴街道同意,将新业家园列为“平安智慧小区”建设试点点位,从方案制定到落地施工,全程参与推进。

如今,小区内智能门禁、微卡口等感知设备相继建设完成,做到了“人车留痕、实时监控”,实现了刑事案件零发案,有效提升了小区的管理服务质量,切实增加了小区居民的幸福感和获得感。

下一步,翁健、尹悦计划将小区门禁、停车、消防、监控等模块集成统一的管理平台,并且增加线上报修、报警、独居老人关怀等功能,深度研判各类数据信息,提前预警各类风险,真正实现小区智能化管理。

## 为群众办实事、谋实惠

在孔雀村,翁健、尹悦时刻牢记人民警察全心全意为人民服务的根本宗旨,尽心贴心地为群众服务。



尹悦(左)、翁健(右)在试验园帮助种植户采摘茄子。

更好地为人民服务,则要为群众办实事、谋实惠。带着这样的认知,担任孔雀村村干部后,翁健和尹悦两人常常在一起探讨,如何在孔雀村的产业园里进行实践,进一步服务和管理好园区企业,同时利用企业资源,加强园地合作,助力新农村建设,最大限度实现便民利民。

孔雀村的产业园是成都天府新区新兴产业园,签约落户项目70余个。翁健和尹悦协助园区企业新建“两新”党支部7个,帮助链条企业之间信息互通、优势互补、资源整合,两人将这一做法称之为“桥梁行动”。

“桥梁行动”是翁健和尹悦在产业园区内推进“建圈强链”实践的五大行动之一,除此以外还有服务园区人才的“精英行动”,精准服务企业的“政务行动”,与新兴卫生院合作提供医疗、防疫支撑的“康养行动”,引导企业支持乡村建设的“帮扶行动”。前述提到的种植户毛圣文,就是五大行动的受益者之一。

如今,空闲时,两人常常会到自己参与建设的蔬菜基地和安置小区走一走。孩子的笑脸,村民的问候,老人递过来的蔬菜,亲切又温暖。她们说,“这让我们真切感受到了什么是‘人民公安为人民,警民和谐一家亲’。”